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Розвиток і поступове впроваджен-
ня в існуючу систему навчання но-
вих інформаційно-комунікаційних
технологій зумовили перегляд бага-
тьох сталих класичних, методичних,
дидактичних, педагогічних і методо-
логічних уявлень про систему вив-
чення правознавства в загально-
освітній школі. Ефективність їх засто-
сування в навчанні багато в чому за-
лежить від того, наскільки методич-
но грамотно і педагогічно виправда-
не було включення ІКТ в структуру
навчального процесу загальноосвіт-
нього навчального закладу при вив-
чення правознавства у позаурочній
роботі з можливостями використан-
ня Інтернет-технології. Зокрема, це
стосувалось можливостей застосу-
вання інформаційно-комунікаційних
технологій у позаурочній роботі при
вивченні правознавства.
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Summary. The development and
gradual introduction into the existing
system of teaching new information
and communication technologies
(hereinafter – ICT) have led to the
revision of many established classical

methodological, didactic, pedagogical
and methodological ideas about the
system of studying law in the
secondary school. The effectiveness
of the use of information and
communication technologies in
education largely depends on how
methodologically and pedagogically
justified their inclusion in the structure
of the educational process of a general
educational institution in the study of
law in extra-curricular work with the use
of ICT.
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Мета: з'ясувати суть та значення
інформаційно-комунікаційних техно-
логій, які впроваджені в навчальний
процес підготовки існуючої системи
навчання правознавства в закладі за-
гальної середньої школи.

Постановка проблеми в загаль-
ному вигляді. Упровадження у за-
гальноосвітню школу сучасних за-
собів навчання на основі інформац-
ійно-комунікаційних технологій зу-
мовлює поступ нашого суспільства.
Підвищення професійної компетент-
ності вчителя – це розвиток інновац-
ійної культури та рівня інформацій-
ної компетентності (Рябовол, 2011).
Найбільш ефективним є поєднання
традиційних та інноваційних форм і

методів навчання правознавства з
використанням інформаційно-кому-
нікаційних технологій.

Аналіз досліджень і публікації.
Вітчизняними та зарубіжними вчени-
ми В. Биковим, Н. Морзе, І. Робер-
том, Б. Гершинським В. Безугловим,
Т. Дубовою, Ю. Жуком, О. Калігає-
вою та іншими досліджувався
освітній процес щодо ефективності
та якості впровадження інформацій-
но-комунікаційних технологій у за-
гальноосвітній школі. Ураховуючи
актуальність даного питання, яке є
предметом нашого дослідження,
пропонується ряд інновацій стосов-
но застосування інформаційно-кому-
нікаційних технологій при навчанні
правознавства в позаурочний час.

Виклад основного матеріалу дос-
лідження. Перед педагогічною
спільнотою постало питання вибору
інформаційно-комунікаційного
Інтернет-середовища, що дало б ре-
зультативність у позаурочному на-
вчанні, відрізнялося б суттєвим по-
рядком будь-якого уроку, високим
мотивуванням пізнавальної функції
учнів, своєчасністю і конкретним
сприянням усім, хто мав потребу у
ній і міг користуватися перевагами
інформаційно-комунікаційних техно-
логій (далі – ІКТ) навчання, що спри-
яють урізноманітненню освітніх ре-
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сурсів, високій якості методичних
розробок, можливості миттєвого
консультування (Інформаційно-ко-
мунікаційні технології.. ,  URL:
www.osvita.ua/schoo.).

Оптимізація організації навчаль-
ного процесу та активізація діяльності
учня в позаурочний час має здійсню-
ватись за допомогою презентацій
навчального матеріалу, фото і віде-
офрагментів, обміну повідомлень та
документів через чат, електронну
пошту. За таких умов учень мусить
мати виклик на кожний урок від учи-
теля, яке надсилається на е-пошту.
Важливою вимогою як для учителя,
так і для учня є наявність комп'юте-
ра, підключення до Інтернету, веб-
камери, мікрофона, навички роботи
на комп'ютері, графічного планшета
(для збереження наданого матеріалу).

Дана система розрахована на
вільне переміщення учнів, мож-
ливість працювати в синхронному
порядку. Їх забезпечують усім по-
трібним матеріалом, уводячи на-
вчальні програми. Вони мають шанс
встановлювати контакт з учителем
через систему ІКТ школи, який відпо-
відає на питання школярів, оцінює їх
роботу.

До функцій інноваційних техно-
логій належить: е-розклад уроків; е-
журнал; поле утворення сторінки
школи та своєї сторінки; е-бібліоте-
ка; мультимедійна бібліотека; е-слов-
ники; е-перекладач; здатність отри-
мувати батьками детальну інформа-
цію про успішність своєї дитини та
проведення віртуальних батьківських
зборів; проведення конкурсів, тесто-
вих завдань, олімпіад та віртуального
репетиторства.

Передбачається, що під час про-
ведення занять у позаурочний час
переважна більшість навчального
матеріалу з правознавства подається
через Інтернет. Також взаємодія учас-
ників навчального процесу має
здійснюватися з використанням тех-
нічних і програмних засобів Інтернет-
мережі.

Діяльність освітньої практики
учнів з використанням ІКТ на занят-
тях правознавства в позашкільний час
дозволяє (Терещенко, 2014):

• зробити такий процес цікавим,
ураховуючи нову форму практики
для школярів, а також із застосуван-
ням мультимедійних можливостей
новітніх комп'ютерів;

• вирішити питання очної освіти,
забезпечити візуальним дидактич-
ним матеріалом, щоб він став більше

загальнодоступним для школярів зав-
дяки використанню прийомів ІТК, що
зацікавить їх пошуковою діяльністю;

• відрізнити освітній процес на-
вчання завдяки багаторівневим зада-
чам, опрацюванню навчального ма-
теріалу, користуючись практичними
засобами сприймання інформації;

• самотужки розглядати й редагу-
вати допустимі неточності, мати зво-
ротний звязок з учителем, унаслідок
чого вдосконалюються навички са-
мовладання зі сторони учнів;

• здійснювати самостійну, визна-
чену програмою навчання певну
дослідну практику (підготовка вис-
тупів на учнівську конференцію, роз-
робка презентацій та ін.), удоскона-
люючи в учнів академічну активність.

На підвалинах ґрунтовного аналі-
зу практики роботи учнів за традиц-
ійною освітньою формою відповід-
но до навчального плану важливо
розробляти основну структуру діяль-
ності незалежної роботи в позауроч-
ний час. Для цього слід ретельно
сформувати задачі для окремої прак-
тики школярів, ураховуючи особли-
вості використання електронних при-
ладів з метою підтримки такої форми
навчання. Тому необхідно брати до
уваги те, що не всі форми само-
стійної роботи учнів можна автома-
тично перенести в електронне на-
вчальне середовище. Це пояснюєть-
ся тим, що вчителю може бракувати
досвіду роботи в умовах застосуван-
ня інформаційних технологій, що ча-
сом призводить до нечіткого розумі-
ння всіх етапів підтримки учнів уп-
родовж уроку. Учителю необхідно
спроектувати весь цикл завдань за
темами, що вивчаються, та запропо-
нувати методичні рекомендації щодо
підтримки діяльності учня. Особли-
вий акцент слід приділяти правильно-
ому оцінюванню навчальних досяг-
нень учня в позаурочний час. Важ-
ливо врахувати внесок кожного у ви-
конання програмного завдання з
правознавства, або приймати рішен-
ня стосовно виставлення однієї і тієї
ж оцінки всім учням групи.

Потрібно окремо розглянути пи-
тання зберігання результатів само-
стійної роботи учнів у позаурочний
час. Це дозволить уникнути непоро-
зумінь щодо справедливості оціню-
вання. Результати вивчення окремих
питань з правознавства засобами ІКТ
необхідно узагальнювати, щоб потім
вносити певні коригування.

Вважаємо, важливо виробити за-
гальну стратегію діяльності педагогі-

чного колективу або окремого вчи-
теля з питань використання ЕЗНП
щодо особливостей їх реалізації у
викладанні правознавства в позау-
рочній час. Така стратегія залежить
від низки факторів і може бути прий-
нята на основі загальної політики
школи.

При виконанні учнем самостійної
роботи з вивчення правознавчих дис-
циплін у позаурочний час з допомо-
гою технічних засобів навчання (далі
– ТЗН) вчителю слід забезпечити
відповідний рівень надання їм допо-
моги та підтримки. Бажано не про-
понувати завдання, виконання яких
потребує багато часу, використання
спеціального програмного забезпе-
чення та інформаційних ресурсів,
яких немає у наявності, або якими
учень ще не володіє. Рівень завдань
та технічної підтримки повинен відпо-
відати рівню знань та вмінь учня. Для
полегшення роботи стосовно вико-
ристання інформаційно-комунікац-
ійних технологій у процесі вивчення
складових завдань з курсу правознав-
ства в позаурочний час рекомен-
дується кілька разів зробити ці задачі
та, опираючись на свій педагогічний
досвід, старанно обдумати результа-
ти власної практики в різних навчаль-
них ситуаціях.

Для реалізації стратегії розробки
завдань, що стосуються інформацій-
ного пошуку, рекомендується (Рябо-
вол, 2011):

• обгрунтувати перелік навчаль-
них тем, у межах яких учень може
здійснювати інформаційний пошук;

• сформувати перелік завдань;
• визначити, які завдання доціль-

но виконувати індивідуально, а які в
малих групах (до складу малих груп,
як правило, входять 3–5 учнів). До ро-
боти у групі доцільно залучати учнів,
які мають різний рівень знань. При
цьому слід надавати відомості про
оцінювання результатів роботи кож-
ного учня або всієї групи. Вибір за-
лежить від складу завдання, навчаль-
них стратегій, якими користується
учитель;

• необхідно регулярно ознайом-
люватися з фондами електронних та
інформаційних ресурсів, якими учні
можуть скористатися в ході їх навчан-
ня у позаурочний час.

Зауважимо, що вчитель повинен
знати відповідні електронні інфор-
маційні ресурси, особливо ті, що
представлені на сайтах рефератів,
значно краще за учнів. Час та умови
проведення позаурочних занять з
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правознавства з використанням ІКТ
потрібно планувати заздалегідь. Їх
обговорення можна проводити в пе-
дагогічному колективі ЗЗСО в режимі
реального часу. Вважаємо, що вчи-
телю доцільно здійснювати ведення
каталога таких занять і з відповідни-
ми рекомендаціями, побажаннями
для учнів. Необхідно здійснити колек-
тивне обговорення знайдених школя-
рами он-лайнових варіантів вирішен-
ня навчальних завдань з предмета,
проаналізувати доцільність їх викори-
стання в режимі ІТН.

Можемо виділити певні особли-
вості вивчення всього циклу право-
знавства з допомогою ІКТ у позау-
рочний час:

• більше ґрунтовне й абсолютне
опанування правових переконань і
правил, передбачених стереотипом
освітньої практики;

• упорядкування систематичного
надання освітнього матеріалу, та його
послідовного дотримання;

• чимале використовування на-
виків із подібних дисциплін;

• застосовування ініціативних ме-
тодів учення (Букач, 2007).

Ґрунтовне опрацьовування цик-
лу дисциплін запобігає односто-
ронній спеціалізації, котра в основ-
ному не відповідає визначеним ви-
могам та зацікавленням учнів. Суть
цих дисциплін реалізовується як одна
із складових сутностей закладу загаль-
ної середньої освіти.

Основною організацією освітньої
практики з вирішенням реального
питання в позашкільний час може
бути:

• виставлення інформації учите-
лем за сприянням ІКТ;

• побудова особистої (та у групах)
роботи учнів на комп'ютері, з по-
сібниками та іншими носіями інфор-
мації;

• незалежна практика з комп'юте-
ром у випадку сприяння зі сторони
вчителя у розв'язанні уточнювальних
питань, подібностей, характеристик,

порівнянь.
Поєднання незалежної роботи в

позаурочний час може здійснюва-
тись на засаді особистого комп'юте-
ра з представленням тексту посібни-
ка. Це, без сумніву, дає перспективу
учням виробляти навички з виділен-
ням головного в навчальному тексті,
складати логічні ланцюжки, таблиці,
виділяти спільне і відмінне у право-
вих процесах, фактах.

Подібна конфігурація освіти для
учнів старших класів дає їм право
одержати багатосторонні теоретичні
і практичні знання, уміння і навики
щодо використання ІКТ, підготувати
себе до вдалого продовження навчан-
ня у ЗВО з відповідним напрямом.

Висновки та перспективи по-
дальших досліджень. Практика
відпрацювання учнями правового
повідомлення за підтримкою ІКТ у
позашкільний час – це шлях до зрос-
тання їхньої пізнавальної активності.
Тому так важливо чимало часу по-
трібно відводити на подібний урок.

Практика показує, що застосову-
вання інформаційних систем на уро-
ках правознавства в позаурочний час
збагачує перспективи творчості як
учителів, так і учнів, посилює заці-
кавленість до цих дисциплін, сприяє
інтенсивності ходу навчання. Але не
потрібно забувати і про спілкування
з учителем.

Отже, використання ІКТ має бути
добре спланованим, допомагати у
вихованні і навчанні учнів правової
культури.
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